aus- und weiterbildung_formation

s

= TREXpert

Hatten Sies gewusst?

N

Aufgabe 1: Kollektivgesellschaft
Von der Anfang 2008 gegriindeten Kollektivgesellschaft «Gebrtider
Elmer» sind folgende Angaben bekannt:

Gesellschafter Kapitaleinlage gemass Vertrag
(1.01.2008)

Toni Elmer 40000.—

Stefan Elmer 60000.—

Konrad Elmer 80000.—-

Im Jahr 2008 erwirtschaftete die Kollektivgesellschaft einen Verlust von
CHF 15000.-. Betreffend Gewinn- und Verlustbeteiligung wurde ver-
traglich nichts vereinbart. Der Bezug der Zinsen wurde vertraglich so
geregelt, dass diese jeweils Mitte Jahr fir das ganze Geschéaftsjahr be-

Lohnsatzabweichung
Ist-Fertigungszeit zum Ist-Lohnsatz 105200
Ist-Fertigungszeit zum Standard-Lohnsatz 104000
1200
Arbeitszeitabweichung
Ist-Fertigungszeit zum Standard-Lohnsatz 104000 104%
Standard-Fertigungszeit zum Standard-Lohnsatz 100000 100%
4000 4%

Aufgabe 3: Konsolidierung
Nachfolgend ersehen Sie die Bilanzen von Unternehmen, welche mit
dem ZADE-Konzern in Verbindung stehen.

zogen werden. Uber die Hohe des Zinssatzes wurde keine Regelung DOE | weennc | eemac | wemas | meschac
getroffen. Holding
Aktienerwerbs-
Aktiven preis| Soll | Haben| Soll|Haben| Soll| Haben| Soll {Haben| Soll | Haben
a) Wie viel Zins in CHF wird jedem Gesellschafter im Jahr 2009 gut- Beteiligung an ALEPHAG | 800zu100%| 800
geschrieben? Beteiligung an BETHAG | 6002u 140% | 840
b) Die Jahresrechnung 2009 zeigt einen Gewinn von CHF 27000.-. Beteiligung an MEVIAG 700240% | 280
Nehmen Sie die Gewinnverteilung vor. Beteiligung an RESCHAG | 36021 100% 360
Diverse Aktiven 2320 3000 5000 2400 4000
Losung _
a) Zins 2009 Passen_
e I e
Stefan Elmer 2200.— e
Reserven 500 400 800 200 150
Konrad Elmer 3000.—- — - " - " -
b) Gewinnverteilung Bilanzsumme [ 4600] 00] 3000] 3000] s000] 5000] 2400] 2400] 4000] ao0o]
Gewinn CHF 27000.—-
Kapitalausgleich —CHF 15000.-  Kreuzen Sie an, welche Gesellschaft tiblicherweise wie konsolidiert
Zu verteilender Gewinn CHF 12000~ irq.
Toni Elmer 4000.— Voll- Equity- Konsolidierung
Stefan Elmer 4000 — konsolidierung | konsolidierung ?L:Jnggvflce?taefr;
Konrad Elmer 4000.—
ALEPH AG
BETH AG
Aufgabe 2: Standardkostenrechnung
Von der STESAG sind aus der Fertigungsabteilung folgende Angaben MEM AG
zur Abrechnung der Einzelldhne bekannt: RESCH AG
Einzellohne der Fertigungsabteilung
Arbeitsstunden Stundenlohn Losung
Standardwerte ? Stunden 20.—- Voll- Equity- Konsolidierung
- konsolidierung | konsolidierung zu Anschaf-
Effektive Werte 200 Stunden 21.- fungswerten
4000 Stunden 20.50 ALEPH AG X
1000 Stunden 19.-
. . ) BETH AG X
a) Berechnen Sie die Lohnsatzabweichung in Franken.
b) Berechnen Sie die Soll-Arbeitsstunden, wenn die Arbeitszeitabwei- MEM AG X
chung 4% betragt. RESCH AG X

Losung
a) Lohnsatzabweichung
CHF 1200.—
b) Soll-Arbeitsstunden
5000 Sollstunden a CHF 20.—
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http://www.kmu.admin.ch/themen/00614/00656/00663/index.html?lang=de
http://www.kmu.admin.ch/themen/00614/00656/00663/00666/index.html?lang=de
http://www.kmu.admin.ch/themen/00614/00656/00663/00666/index.html?lang=de
http://www.rw-lehrmittel.ch/musterkapitel/Musterkapitel-BRWmitContrungekuerzt.pdf
http://wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/abweichungen.html?referenceKeywordName=Lohnsatzabweichung
http://wirtschaftslexikon.gabler.de/Definition/abweichungen.html?referenceKeywordName=Arbeitszeitabweichung
http://de.wikipedia.org/wiki/Konzernabschluss#Vollkonsolidierung_verbundener_Unternehmen
http://de.wikipedia.org/wiki/Konzernabschluss#Equity-Bewertung
http://de.wikipedia.org/wiki/Konzernabschluss#Bewertung_zu_Anschaffungskosten

